
 

























لا لا تتحرك الشمس في السماء بل تتحرك الأرض



أجزاء العالم المواجهة للمصباح اليدوي مضاءة بينما

الجزء الآخر من الكرة الأرضية معتم 

تدور الأرض حول الشمس 

الأرض ثابتة والشمس حولها 

النموذج الذي يظهر الأرض تدور حول محورها وحول 

الشمس أدق لأن الشمس لا تدور حول الأرض وكلا 

النموذجين يوضح تعاقب الليل والنهار 

المصدر يمكن تمثيل تعاقب الليل والنهار بتحريك المصدر الضوئي مع إبقاء

الضوئي ثابت 

رنصف الأرض مضاء تقريباً أثناء النها

ما النموذج الذي يظهر الأرض تدور حول نفسها وحول الشمس بين

الشمس في مكانها هو الصحيح لأن الشمس لا تدور حول الأرض

كون لا لا يحدث الغروب والشروق في كل مكان في الوقت نفسه فمع دوران الأرض ي

هناك شروق وغروب في أمكنة مختلفة من الأرض 



–شبه الجزيرة العربية 
إيران



بسبب دوران الأرض حول محورها 

يستخدم ظل الأجسام في يوم 

مشمس لتقدير الأوقات 





ة نعم غير ميلان المصباح الكهربي المساح

دة المضاءة فزادت المساحة ولكن أصبحت ش

ا الإضاءة أقل مما لو كان المصباح عمودي  

ة تمثل أشعة الشمس المباشر( أ)الدائرة 

(  ب)الساقطة في فصل الصيف أما الدائرة

شرة فتمثل أشعة الشمس المشتتة والمنت

في الشتاء وهذا يماثل اختلاف سقوط 

أشعة الشمس على الأرض مما يسبب 

تعاقب فصول السنة 

بسبب ميلان محور الأرض 

وبسبب دورانها حول الشمس

فروق ستختفي الفصول الأربعة ولن تكون هناك

.كبيرة في درجات الحرارة على مدار الفصول 



لأن القمر ليس له غلاف جوي وسطحه 

خالٍ من الماء ودرجة الحرارة على 

ة سطحه عالية جدًا في النهار ومنخفض

مة جدًا في الليل وهذه الظروف غير ملائ

للحياة على سطح القمر

لا يوجد هواء على القمر ودرجات الحرارة 

يمكن أن تكون في غاية السخونة أو 

البرودة وتزود بدلات رواد الفضاء زوار 

يهم القمر بالأوكسجين اللازم للتنفس وتق

.من درجات الحرارة المرتفعة 



نرى القمر في أشكال مختلفة

بسبب تغير الجزء المضاء من

القمر أثناء دورانه حول الأرض 

حوالي أسبوعين

رىتقع الشمس في الجهة اليس



ن يحدث كسوف الشمس عندما يقع القمر بي

الشمس والأرض فيقع ظل القمر على الأرض

لأن أشعة القمر لا تؤذي العين لأنها 

منعكسة عن الشمس أما أشعة الشمس 

المباشرة فهي التي تؤذي العين 



المدار

النتيجةالسبب

الأرض بين تقع

الشمس والقمر

ظاهرة خسوف 

القمر

يقع القمر بين 

الأرض والشمس

ظاهرة كسوف 

الشمس 

لا ، وذلك لأن القمر يدور حول 

الأرض كما أن الأرض تدور حول 

نفسها ففي المناطق من الكرة 

رى الأرضية التي ترى الليل ست

ما القمر بدرًا كما أراه في وطني أ

ل المناطق الأخرى عندما ترى اللي

سترى أيضًا القمر بدرًا 

لتتحرك الأرض حول محورها وينتج 

عن هذه الحركة تعاقب الليل والنهار 

كما تتحرك حول الشمس  وينتج عن 

هذه الحركة أطوار القمر التي يتم من 

خلالها حساب التقويم الهجري 

مترًا 27= 9× 3= طول الظل 





19و 18يكون القمر في طور المحاق في أيام 

25يكون القمر تربيع أول يوم 

3و 2و1و30و29و28يكون أحدب أول في أيام 

11و10و9و8و7بينما أحدب أخير في أيام 

ار لا لا تحدث أطوار القمر نفسها في أيام شهر مايو نفسها لاختلاف عدد أطو

لال القمر في كلا الحالتين ولأن أطوار القمر تعبر عن دورة القمر حول الأرض خ

ة الشهر العربي وهي بدورها لا تتفق مع دورة الأرض حول الشمس خلال السن

عدد أطوار القمر تختلف في الحالتين 

عربي ثم نعم فيظهر القمر في بداية الشهر العربي كمحاق ويصبح هلال أول خلال الأسبوع الأول من الشهر ال

بدرًا ثم خلال الأسبوع الثاني يظهر القمر تربيع أول ثم أحدب أول إلى أن يصل إلى منتصف الشهر ويصبح

لال آخر في يصبح في الأسبوع الثالث من الشهر القمر أحدب ثاني حتى يصل إلى تربيع ثاني ثم يصبح ه

الأسبوع الأخير من الشهر العربي حتى يصل إلى محاق في آخر يوم من الشهر العربي  



ضاء نعم الصورة مأخوذة من الفضاء ، لا ، الكواكب بعيدة عن بعضها في الف



القمر –المريخ –الأرض –أورانوس 

لأن القمر أقرب إلى الأرض من المريخ فيبدو أكبر

حجمًا وكذلك فإن الشمس أقرب النجوم إلينا ولذلك

تبدو أكثر لمعاناً 

يمكن ذلك بمقارنة أحجام الكواكب 

كلها بالنسبة إلى حجم كوكب آخر 

نة فتكون النتيجة كالتالي عند مقار

:  الأجرام بالنسبة إلى حجم الأرض 

ي ا القمر والمريخ كواكب صغيرة نسب

ا أما كوكب أورانوس فهو كبير جد  

تترتب كواكب المجموعة الشمسية 

حسب الحجم من الأكبر إلى الأصغر 

أورانوس–زحل –المشتري : كالتالي 

المريخ–الزهرة –الأرض –نبتون –

بلوتو –عطارد –





لأنه يتحرك في مسار حول جرم أكبر منه هو الأرض

مستتحرك الكواكب في مسارات بيضاوية حول الش

عطارد



وة تطورت التلسكوبات وأصبحت أكثر ق

في وأكبر ومن الأفضل وضع التلسكوبات

الفضاء وتقوم الدول بإرسال السفن 

من الفضائية والأقمار الصناعية وغيرها

ضاء التوابع التي يمكنها البقاء في الف

فترات طويلة 



رصد يقوم العلماء باستخدام التلسكوبات ل

الأجرام في النظام الشمسي كما يقومون

بإرسال المركبات بإرسال الصور 

والمعلومات من الفضاء إلى الأرض 

ية لأن أضواء المدن والغيوم والتلوث تمنع رؤ

اء الأجرام السماوية بوضوح لذلك يفضل بن

التلسكوبات في الأماكن البعيدة عن المدن



يوضح هذا النموذج النظام الشمسي 

ل فالطالب الذي يقف في المنتصف يمث

الشمس وكل طالب يدور حول الشمس 

يمثل كوكب من الكواكب التي تدور حول

م الشمس ويمكن تطوير هذا النموذج برس

مدار لكل طالب على الأرض للدوران حول 

الطالب عليه كما يمكن أن يقوم بعض 

الطلاب بتمثيل دور الأقمار التي تدور 

حول الكواكب التي تدور حول الشمس 

ل المشترى وزح: الكواكب الغازية العملاقة هي 

وأورانوس ونبتون وهي كواكب كبيرة الحجم 

غازان وسطحها غير =معظمها مكون من ع

صلب ومن المحتمل وجود صخور وجليد لبها 

ى لا ، لا يستطيع البشر العيش عل

ا الكواكب الغازية العملاقة لأن سطحه

.غير صلب وغازي 



الكواكب أكبر من الكويكبات ومكوناتها 

غيرة أكثر تعقيدًا ، أما الشهب فهي كتل ص

.من الكويكبات تشتعل في غلاف الأرض

حرك المذنبات كتل الجليد والصخر والغبار ويت

من حول الشمس في مدار ضيق الكويكبات كتل

الصخور والمعادن وهي أصغر كثيرًا من 

ت الكواكب ، الشهب كتل صغيرة من الكويكبا

.تشتعل في الغلاف الجوي للأرض 



الشمس هي مصدر الطاقة الرئيسي على

اقة الأرض فتقوم المنتجات بامتصاص الط

ى الشمسية وتحويلها إلى غذاء ثم تتغذ

نها المستهلكات على المنتجات فتستمد م

.الطاقة اللازمة للحياة على سطح الأرض 

كل من: أوجه الشبه بين الأرض والشمس 

الشمس والأرض ينتميان إلى النظام 

الشمسي كما أن كلا  من الشمس الأرض

.لهما شكل كروي وتتكون من طبقات 

أن الأرض كوكب ،أما :أوجه الاختلاف 

الشمس فهي نجم كما أنَّ الشمس هي 

.مصدر الطاقة الرئيسي على سطح الأرض



الكويكبات  الفكرة 

الرئيسة

التفاصيل 

الشمس 

مركز

مجموعتنا 

الشمسية 

ة تشمل الكواكب الصخري

عطارد والزهرة والأرض 

والمريخ

أما زحل والمشتري

ونبتون وأورانوس فهي

كواكب غازية عملاقة 

وأما بلوتو فهو كوكب 

قزم 

تعد الأقمار الاصطناعية توابع 

للأرض لأنها أجسام صغيرة تدور

حول الأرض في مدارات ومرتبطة 

بالأرض

ب في نظامنا الشمسي تدور الأرض والكواك–1

الأخرى حول الشمس

رالكثير من الكواكب يدور حولها قمر أو أكث–2

المذنبات والكويكبات والنيازك أجرام في–3

الفضاء تدور حول الشمس 







محور الأرض

الخسوف

المذنب

الشهاب

النجم 

الكوكب 



مر يحدث الكسوف عندما تصبح الأرض والق

على استقامة واحدة فيتم حجب ضوء 

الشمس ويسقط ظل القمر على الأرض

لأن القمر يدول حول الأرض فلا يمكن 

رؤية نفس الجزء المضاء من جميع 

المناطق على سطح الأرض

لأن استكشاف الكواكب المجهولة قد 

يشكل خطورة على حياة رواد الفضاء 

هذه العبارة خاطئة لأن حركة الشمس تكون ظاهرية

ض فقط بينما الحركة الحقيقة تكون هي حركة الأر

ار حول محورها والتي تؤدي إلى تعاقب الليل والنه

مما يؤدي إلى ظهور الحركة الظاهرية للشمس من 

.الشرق إلى الغرب 

ضاء الشمس أحد النجوم الكثيرة التي توجد في الف

ى في نظامنا الشمسي تدور الأرض والكواكب الأخر

حول الشمس الكثير من الكواكب يدور حولها قمر  

ي أو أكثر ، المذنبات والكويكبات والنيازك أجرام ف

.الفضاء تدور حول الشمس 







سيبدو القمر محاقاً 

دوران القمر حول الأرض هو ما 

يسبب تغير أطوار القمر









اللازمة تتم عملية القياس باستخدام أدوات القياس المناسبة لإجراء القياسات



م يمكن استخدام المسطرة في رس

وحدات متساوية المساحة ومن ثم

لتي أستطيع تحديد أكبر الأشكال ا

تتكون من أكبر عدد من الوحدات 

لى وأصغر الأشكال التي تحتوي ع

أقل عدد من الوحدات 

جميع المربعات المرسومة داخل 

إنَّ الأشكال متساوية المساحة لذلك ف

ن الشكل الذي يستوعب أكبر عدد م

المربعات يكون الشكل الأكبر أما 

الشكل الذي يستوعب أقل عدد من

.المربعات يكون الشكل الأصغر 

الشكل الذي يستوعب عدد 

ر مربعات أكبر يكون الشكل الأكب

والشكل الذي يستوعب عدد 

مربعات أقل يكون هو الأصغر

قمت برسم مربعات متساوية 

المساحة داخل كل شكل ثم بعد عد 

المربعات داخل كل شكل يمكنني 

ذي المقارنة بين الأشكال فالشكل ال

ت يحتوي على عدد أكبر من المربعا

يكون هو الشكل الأكبر والشكل 

الذي يحتوي على عدد أقل من 

المربعات يكون هو الشكل الأصغر رسم يمكن استخدام ورقة الرسم البياني بحيث أقوم ب

بقص الثلاثة أشكال على ورقة الرسم البياني ثم أقوم

كل شكل على حده وعد عدد المربعات داخل كل شكل

ن فالشكل الذي يحتوي على عدد مربعات أكبر يكو

عات هو الشكل الأكبر والشكل الذي يستوعب عدد مرب

أقل يكون هو الشكل الأصغر 



سنتمتر100= المتر الواحد 

سنتمتر100000= كم 1



ة  عرض الغرف× طول الغرفة = مساحة غرفة الصف 

×عرض الغرفة × طول الغرفة = حجم غرفة الصف 

ارتفاع الغرفة 

ات الغير يمكن حساب مساحة المثلث برسم المثلث على ورقة رسم بياني ثم تقدير مساحة المربع

: ثم حساب المساحة كالتالي كاملة على حواف المثلث وعد المربعات داخل المثلث 

.مساحة المربعات داخل المثلث + مساحة المربعات غير الكاملة على الحواف = مساحة المثلث 





طفو تنفصل السوائل الثلاثة إلى طبقات في

لشيرةاالزيت في الأعلى ثم يليه الماء ثم يليه 

ي تختلط السوائل الثلاثة ف

قاتالبداية ثم تنفصل إلى طب

قطعة ستنغمر قطعة الجبن في أسفل الكأس وتطفو

لم وتحت الماء وسيطفو قالشيرةالمعكرونة فوق 

د التلوين فوق الماء وتحت الزيت سيطفو العو

الخشبي فوق الزيت ويعني ذلك أن السائل أو 

.الصلب يطفو فوق المواد الأكثر كثافة منه 

3سم/ جم 8

يجب أن يقوم قائد المنطاد بتسخين الهواء داخل

اء البالون ولأن الهواء الساخن له كثافة أقل من الهو

البارد مما يجعل البالون يرتفع إلى أعلى 



تين تقاس كتلة صخرة على القمر بالميزان ذي الكف

قدر الميزان ذو الكفتين يقيس الكتلة والتي ت

س بوحدة الكيلو جرام أما الميزان النابضي يقي

ي وزن الجسم بقياس قوة الجذب التي تؤثر ف

الجسم وهي تقدر بوحدة النيوتن 



المساحة 

قياس حجم الهواء في غرفة الصف

قياس طول وعرض وارتفاع غرفة الصف

حجم الهواء في غرفة صف= حجم الغرفة 

ارتفاعها × عرضها × طول الغرفة = 

لذلك لأن الفلين أقل كثافة من الصخر و

يلزم حجم أكبر من الفلين للحصول

.على نفس الكتلة من الصخر 

ية المسطرة المتر–الميزان ذو الكفتين 

الميزان النبضي–المخبار المدرج –





توقع الطول أسهل من توقع الكتلة

ة لأن الكتلة تعتمد على كثافة الماد

جعل لا يمكن توقع كتلة الصخرة قبل التقاطها ومن الخصائص التي ت

.توقعي قريباً من الواقع هي كثافة الصخرة 



تغير كيميائي للسطح الخارجي لهيكل السيارة 



.صلصال لا تتغير كتلة الجسم ولا الحجم عند تغيير شكل قطعة ال

.ر شكلها لا ،لم تتغير كتلة قطعة الصلصال ولم يتغير حجمها بعد أن تغي

ى هناك خصائص للمادة يمكن تغيرها بسهولة مثل الشكل وهناك صفات أخر

.ة يصعب تغييرها مثل الكتلة والحجم والتي لا تتغير بتغير شكل الماد

ن التحقق نعم ستتغير كتلة وحجم الصلصال والفرق هو كمية الماء التي تبخرت ويمك

تلة من ذلك عن طريق إعادة التجربة مرة أخرى بعد تجفيف  الصلصال ثم مقارنة ك

وحجم الصلصال قبل وبعد التجفيف سنلاحظ وجود فرق 





سب عندما يتحول الجليد إلى ماء فإنه يكت

طاقة تؤدي هذه الطاقة إلى تحرك دقائق 

حول الجليد بسرعة متباعدة عن بعضها ليت

.إلى سائل ( جليد ) الماء المتجمد 

تحول بخار الماء إلى مطر مثال على 

من التغير الفيزيائي وكذلك تحول حالته

يق تشققات الصخور وتمز. غاز إلى سائل 

ائي الورق مثالان آخران على التغير الفيزي





الطبق تحت أشعة الشمس 

لًا المباشرة يتبخر منه الماء أو

ة يتبخر الماء في الطبق الذي تحت أشع

الشمس مباشرةً بسبب حرارة أشعة 

ا من الشمس حيث تكتسب دقائق الماء قدرً 

الطاقة فتتحول إلى الحالة الغازية 

اقة عند تسخين الجليد يضاف إلى جزيئاته ط

فتتحرك بسرعة مبتعدة عن بعضها البعض

أما عند إضافة ( الماء ) وتتحمل إلى سائل 

سرعة الطاقة إلى الماء السائل تتحرك جزيئاته ب

متباعدة عن بعضها وتتحول إلى بخار ماء 

سب عند تحول الماء إلى الحالة الغازية فإن دقائقه تكت

ن طاقة وتتحرك هذه الدقائق بسرعة متباعدة بعضها ع

(بخار ماء ) بعض حتى يتحول الماء السائل إلى غاز 

تفقد أما عند تحول الماء إلى الحالة الصلبة فإن دقائقه-

.د  طاقة وتتحرك ببطء مقتربة من بعضها مكونة الجلي

يمتص الماء الطاقة من الشمس ويتحول من 

تبخر الحالة السائلة إلى الحالة الغازية بعملية ال





يختلف لون كبريتيد الحديد عن

العناصر المكونة له ، وله صفات

تختلف عن صفات كل من الحديد

ميائي والكبريت ،يرافق التفاعل الكي

ةانبعاث طاقة ضوئية وطاقة حراري



ة تفقد الفضة لمعانها نتيج

د تفاعلها مع الكبريت الموجو

ل في الجو ويعتبر هذا التفاع

ائي تغير كيميوث\مثلًا على ح

لميع بالإضافة إلى ذلك يعتبر ت

.  يائي ا الفضة أيضًا تغيرًا كيم

ي ا لأن نعم يعتبر تغيرًا كيميائ

ة تغير اللون يعني تكون ماد

.  جديدة 



التبخر

ائي تغير فيزي: جمع الحطب وتجفيفه 

تغير فيزيائي : تقطيع الحطب 

تغير كيميائي : حرق الحطب 

يزيائي ا طي الورق وتقطيعه يعتبران تغيرًا ف

ي ا أما حرق الورق فيعتبر تغيرًا كيميائ

ير صفات تغير فيزيائي وفي هذه الحالة يحدث تغير في شكل المادة ولكن لا تتغ-1

المادة ولا تتكون مادة جديدة 

.لأصلية تغير كيميائي وينتج عنه مادة جديدة تختلف في خصائصها عن المادة ا–2





ة بشكلها تحتفظ المواد الصلبة بشكلها وتحتفظ المواد السائل



يذوب الملح في الماء عند 

خلط الماء بالملح ويتكون 

محلول ملحي عند خلط الرمل 

والماء يترسب الرمل ولا 

عند خلط –يختلط مع الماء 

ذوب السكر بالماء فإن السكر ي

عند خلط –في الماء 

الجيلاتين والماء يتفكك 

.الجيلاتين ويختلط بالماء 

سيذوب الملح ولكن الرمل لن يذوب

ي سيذوب كل من الجيلاتين والسكر ف

دقيقة تقريباً 20الماء ولكن بعد 

ادة سيصبح محلول الماء والجيلاتين م

ايةلزجة ثم يصبح مادة صلبة في النه

ملح هناك مواد تذوب في الماء كالسكر والجيلاتين وال

وهناك مواد أخرى لا تذوب في الماء كالرمل 

ب الماء الساخن يذيب السكر والملح أسرع من الماء البارد كما أن الماء الساخن سيذي

قارنة بالماء الباردمكمية أكبر من المواد الصلبة 





ها الطرق الثلاث التي تعرض

الصور المستخدمة لعمل 

خلط صلب مع : مخلوط هي 

.  صلب وسائل مع سائل 

كلاهما يتكون من امتزاج

مادتين أو أكثر 

الناتج هو مخلوط حيث تبقى قطع الطماطم 

ها والخيار والجزر كلا  منها محتفظة بشكل

وتكون منفصلة بعضها عن بعض



في هذه الصورة الهواء والغبار هو

الخليط الموجود في المنطقة حول

ل من السيارة ولكن دقائق الغبار أثق

الهواء فتترسب على السيارة 

.بمرور الزمن 



يجذب المغناطيس مشابك 

الورق وتنفصل عن المخلوط 

غيرة يمر الرمل عبر المصفاة ولا تمر الحصى الص

الخصائص الفيزيائية كالحجم 

اء والمغناطيسية تستخدم في فصل أجز

تمر المخلوط فالدقائق الصغيرة مثل الرمل

لزية عير المصفاة أما المشابك الورقية الف

تنجذب للمغناطيس 

ار الرمل والماء يمكن فصلهما بالترسيب ، الأزر

(  ما تلتقط كلا منه) والخرز يمكن فصلهما باليد 

.الأرز والماء يمكن فصلهما بالترشيح 

ات الملح يمكن فصل المخلوط باستخدام الترشيح حيث تمر حبيب

ت الرمل الصغيرة الناعمة من المرشح بسهولة بينما تبقى حبيبا

كبيرة الحجم دون أن تمر من المرشح





لتقطيريمكن فصل المحاليل بالتبخير وا

ن نستخدم التقطير لاستخلاص ماء عذب م

ول ماء مالح فبعد تسخين الماء المالح يتح

كن الماء إلى بخار ماء ويبقى الملح الذي يم

إزالته ثم يمرر بخار الماء داخل مكثف 

ء سائل فيقوم بتبريد البخار وتحويله إلى ما

.يمكن جمعه 



التقطير 
محاليلمخاليط

–حساء الخضار 
سلطة الفواكه 

–ماء وملح 
البرونز 

المواد الصلبة في الدم هي 

مكن الأكثر كثافة ،يعد الدم المخلوط وي

فصل المكونات الصلبة باستخدام

طريقة الترشيح

زيائية يتم فصل المخاليط اعتمادًا على الخواص الفي

–الترسيب : لمكونات الخليط ومن طرق الفصل 
المغناطيس-التبخير –الترشيح –التقطير 

%  75ثلاثة أرباع نحاس أو 







ا المتغير المستقل هو درجة حرارة الهواء حول المنشفة الورقية أم

يرات المتغير التابع فهو المدة الزمنية اللازمة لتبخر الماء أما المتغ

الضابطة فهي كمية الماء المضافة في وسط كل منشفة ورقية 

سرع المنشفة التي تتعرض لدرجة حرارة أعلى يكون التبخر فيها أ

حيث تعمل كمية الحرارة الأعلى على نقل طاقة أكثر إلى جسيمات

ن الماء وهذه الزيادة في الطاقة تساعد جسيمات الماء على الخروج م

السائل بشكل أسرع لتصبح بخار ماء 

السيناتأضع المتغير المستقل وهو درجة الحرارة على محور 

والمتغير التابع على محور الصادات 



المخلوط

ةتغير في الحال

تغير كيميائي 

المحلول

التبخر

حالترشي

الوزن

الكثافة



بإضافة الطاقة إلى الجليد وبزيادة

يد درجة الحرارة تكتسب جزيئات الجل

طاقة فتزداد سرعتها وعند اكتساب 

سائل الدقائق الطاقة الكافية تتحول إلى

يجب أن أقيس طول الصفحة وعرض 

الصفحة ومساحة صفحة الكتاب هي 

حاصل ضرب قيمة الطول في العرض 

وء المتغيرات التي يجب تغيرها هي كمية الض

ي التي يتعرض لها المسمار ، يجب التحكم ف

كل من المتغيرات التالية دون تغيرها ،وهي

.كمية الهواء والحرارة وكمية الماء 

ن لا ، ثاني أكسيد الكربون ليس مخلوطًا لأ

ينما ثاني أوكيد الكربون له خصائص جديدة ب

.ية المخاليط تحتفظ بخصائص المواد الأصل

مل يمكن اختيار مادتي الماء والزيت لع

مخلوط ويعتبر الماء والزيت مخلوط 

لأنه يتكون من مادتين 

ء يمكن عمل محلول باختبار كل من الما

ب والسكر أو الماء والملح وعند التقلي

يحدث امتزاج تام بين أجزاء المخلوط

.لذلك ينتج محلول 

.يتكون من مادتين أو أكثر: المخلوط 

هو مخلوط مكون من مادتين : المحلول 

ا أو أكثر ممتزجين معاً امتزاجًا تام  



ات يحدث تغير فيزيائي عند مزج المكون

معاً أما عند خبز المزيج في الفرن 

.يائي لتحضير الفطائر فيحدث تغير فيز

العبارة صحيحة حيث أن القوارب تحتوي

د على الهواء الأقل كثافة من الماء مما يساع

على طفو القارب فوق الماء

تكون العبارة صحيحة حيث أن سبيكة الفولاذ ت

.من خليط من مادتين وهما الحديد والكربون 

اسها للمادة خصائص يمكن قي: الفكرة الرئيسة 

مثل الوزن والمساحة والحجم والطول والكتلة 

ه وتتغير المادة من شكل إلى آخر وقد تكون هذ

التغيرات فيزيائية أو كيميائية 





1الشكل 

1تزداد المسافة بين جزيئات المادة في الشكل 

مما يعني 3و 2أكثر منها في كلا  من الشكلين 

اكتساب جزيئات المادة طاقة تمكنها من التحرر 

والحركة بطاقة أعلى 

تحول تمثل تغيرًا فيزيائي ا ، لأن1الصورة 

نه المادة من حالة سائلة إلى صلبة لا ينتج ع

فهي تغير كيميائي2تغير للمادة أما الصورة 

لأن احتراق المادة ينتج عنه مادة جديدة ذات 

.  خصائص مختلفة عن المادة الأصلية 









المسافة المقطوعة والزمن المستغرق لقطع 

مسافة محددة من العوامل المؤثرة في السرعة  



كلما ازداد ارتفاع المنحدر كلما استغرقت الكرة 

ر الزجاجية وقت أقل لقطع المسافة إلى أسفل المنحد

بحركة الكرة أسرع عندما استخدمت ثلاث كت

لوقت نعم ،تتفق النتائج مع توقعي حيث أنه يزداد ا

ا قل الذي تستغرقه الكرة لقطع مسافة الأنبوب كلم

عدد الكتب المثبت عندها منتصف 

فة الأنبوب نعم ،تتغير النتيجة عند استخدام أنبوب أطول فيزداد الوقت اللازم لقطع مسا

قطع الكرة وكذلك تتغير النتيجة عند استخدام كتب أكثر ارتفاعًا ليقل الوقت اللازم ل

لمسافة الأنبوب 





كلما يقترب العداء من خط النهاية وابتعد عن خط

البداية جهة الشرق تعرف أنه تحرك 

نعم تغيرت سرعته المتجه لتغير اتجاه الحركة



يتسارع سائق السيارة الحمراء

.بتغير اتجاه السرعة 



رقة يبقى الصحن مكانه عند سحب الو

من تحته بسرعة فائقة 

ن نعم كان توقعي صحيح فبقي الصح

مكانه عند سحب الورقة بسرعة من 

كانهتحته حيث أن قصور الوعاء يبقيه م

اء للتغلب على قوة الاحتكاك بين الوع

والورقة حيث أن سحب الورقة ببطء 

قة فإن الاحتكاك يبقى الوعاء على الور

ن قوة الاحتكاك الكبيرة بي

اء الورقة والوعاء سببت تحرك الوع

عند سحب الورقة ببطء 

لا بدون احتكاك لا وجود للقوة المؤثرة في

اقصور الجسم المتحرك لذا يبقى متحركً 

أة لعندما يضغط السائق على المكابح فج

ور فإن الراكب يندفع إلى الأمام بفعل القص

ي هو ،لأن سرعة السيارة تناقصت بينما بق

محافظًا على سرعته الأصلية 



الجاذبية على المريخ أقل منها على الأرض

لأن كتلة المريخ أصغر من كتلة الأرض

مس الجاذبية تعتمد أيضًا على المسافة وبالرغم من أن للش

دها جاذبية كبيرة إلا أنه لا يمكن ملاحظة تأثيرها بسبب بع

تسارع الجاذبية يسحب التفاحة نحو الأرض



السرعة هي تغير في المسافة بمرور 

الزمن أما السرعة المتجهة في تغير في

.المسافة والاتجاه بمرور الزمن 

إرشادا

ت

جماذا أستنتماذا أعرف 

الدراجة 

تحركت 

غرباً

سرعة السيارة

ساعة / كم 20

والزمن 

30المستغرق 

دقيقة 

الدراجة

قطعت 

10مسافة 

كم إلى 

الغرب
وة القوتان المؤثرتان في الورقة هما ق

الجاذبية بين الورقة والأرض وقوة

.الاحتكاك بين الورقة والهواء

تحدث القوى حركة الأجسام مما يؤدي إلى 

دام تغير موقعها ويمكن وصف الحركة باستخ

.سرعة الجسم واتجاه حركته 

ساعة / كم 12= 3× 4= المسافة 
لو لم تكن هناك وسائل حديثة لما 

.استطعنا شحن البضائع الثقيلة





على سرعة العلبة ( المسافة ، الزمن ) يدل كل زوج مرتب من الأعداد 

ت تحركت العلبة بسرعة عند بداية الحركة أو عند الخطوط الأولى وتحرك

بة أثناء ببطء عند النهاية أو عند الخط الأخير وبذلك تكون تغيرت سرعة العل

.حركتها ولذلك فإن العلبة تسارعت 



رة قوة المضرب عند اصطدامه بالكرة هي التي تسبب تغير حركة الك



ار يغير المغناطيس من مس

ن الكرة فيجعلها تنحرف ع

مسارها الذي تسير فيه 

.قبل استخدام المغناطيس

تغير مسار الكرة حيث تسبب جذب

ركة المغناطيس للكرة في تغير اتجاه ح

رة الكرة وسرعتها وبذلك تتسارع الك

عندما يتغير اتجاه الكرة وسرعتها
لكرة قوة المغناطيس للكرة كانت قوية عندما اقترب المغناطيس من ا

.كرة وكانت قوى المغناطيس ضعيفة عند ابتعاد المغناطيس عن ال



ن عند استخدام مغناطيس قوى تنحرف الكرة ع

مسارها ويكون التغير في الحركة والانحراف

عن المسار أكبر مما لو استخدمنا مغناطيس 

ضعيف 

قة يمكن اختيار توقعي بإعادة التجربة الساب

ولكن باستخدام مغناطيس أقل قوة من 

ير المغناطيس السابقة وارسم في كل مرة التغ

في مسار الكرة وأقارن بين المسارين 

فإن عند استخدام المغناطيس تحت لوح كرتوني

على المغناطيس سيؤثر في الكرة أثناء حركتها

اللوح الكرتوني ويمكن اختيار ذلك بإعادة 

حت التجربة السابقة ولكن بوضع المغناطيس ت

.اللوح وألاحظ الفرق 





مجموع= القوة اللازمة لرفع الحقيبة 

ة وزن الحقيب+ أوزان الأجسام بداخلها 

10+ نيوتن 5+ نيوتن 5= فارغة 

نيوتن 26= نيوتن 5+ نيوتن 

يتحرك الطفل ذو القوة الأقل 

ن نحو الطفل ذو القوة الأكبر لأ

القوى أصبحت غير متوازنة

ب لت تتحرك الكرة ، لأن قوة الجذ

من كلا القطبين متساوية 



وة الصورة الوسطى تمثل ق

السحب الأسرع والصورة 

عف الثالثة تمثل القوة الأض



ن الركلة الثانية تسارع الكرة أكبر لأ

نيوتن 10= القوة المؤثرة عليها أكبر 

تحتاج لأن كرة البولينغ كتلتها أكبر ف

قوة أكثر 



نه نعم ،الاحتكاك قبل بدء الحركة يكون أكبر م

زمة في أثناء حركة الجسم ولذلك تكون القوة اللا

وة لتحريك الجسم من حالة السكون أكبر من الق

اللازمة للمحافظة على استمرار حركة الجسم 

ه يجعل الماء السطح زلقاً لأن

ح يقلل من الاحتكاك على السط

ن أتوقع الانزلاق فوق الثلج يكون أكثر سهولة م

حذاء الانزلاق فوق العشب لأن قوة الاحتكاك بين ال

ب والثلج أقل من قوة الاحتكاك بين الحذاء والعش



نيوتن 

حدثماتوقعي

ؤثران كلا  من المغناطيسين ي

بقوة متوازنة في الجسم

لذلك ستسقط الكرة في 

منتصف المسافة بين 

المغناطيس ولا تتحرك

استقرت الكرة

الحديدية بين

المغناطيسين

ها قوة السحب لأعلى المنحدر التي يؤثر ب

ية إحدانا على الآخر تعمل عكس قوة الجاذب

حدرنحو الأسفل مما يمنع انزلاقنا على المن

جسام تتسبب كل من قوى الدفع والسحب في تغير سرعة الأ

أما المتحركة واتجاه حركتها مما يعني حدوث تسارع للجسم

إن في حالة توازن قوى السحب والدفع على نفس الجسم ف

ذلك لا يحدث تأثير في حركة الجسم 

قوة سحب = مجموع القوى المؤثرة في البارجة 

=قوة دفع المركب الآخر لها + المركب 

نيوتن 14000= نيوتن 7000+ نيوتن 7000







قوة الاحتكاك على عربات التزلج

لاعبلاعبانأربعة لاعبيننوع مادة العربات

19012060فولاذ

خشب مغطى 

بالشمع

620380190

24701530770مطاط



ةالقوى المتزن

السرعة

القوى غير المتزنة

نيوتن 

الجاذبية  

قوة الاحتكاك



القوى المؤثرة هي قوى متوازنة 

كم في الساعة80يقطع قطار خالد مسافة 

=الفرق في المسافة بين القطارين 

كم 30= كم 50–كم 80

د قطع قطار خالد مسافة تزيد عن قطار ماج

كم 30بـ 

ي متوازنة لأن القوتين متساويتان ف

المقدار ومتعاكستان في الاتجاه 

هم يشعر رواد الفضاء بجاذبية قليلة لأن

ة يعيدون عن جاذبية الأرض إذ تعد المساف

يعر أحد العوامل المؤثرة في الجاذبية بينما

رواد الفضاء بجاذبية على سطح القمر 

ولكنها أقل من الجاذبية على سطح الأرض

ر والسبب في ذلك يعود إلى أن كتلة القم

امل أقل من كتلة الأرض حيث تعد الكتلة الع

بية جاذ) الثاني المؤثر في جاذبية الأجسام 

(  من جاذبية الأرض 6/ 1= القمر 



العبارة صحيحة لأن سرعة الجسم 

تغيرت وعندما تتغير سرعة الجسم

سواء بالزيادة أو النقصان يحدث 

التسارع

نة العبارة خاطئة لأنه إذا أثرت قوى متز

ك على جسم ساكن فإن الجسم لا يتحر

ي لأن هذه القوى متساوية ومتعاكسة ف

على الاتجاه فيلغي تأثير بعضها بعض

الجسم 

ركة الجاذبية والقصور قوتان تسببان ح

الأجسام لا يمكن أن تتحرك الأجسام 

بدون تأثير خارجية كما أن أشكال 

ام الطاقة المختلفة تسبب حركة الأجس

تزداد قراءة الميزان في حالة حركة قطعة

ع الخشب على قطعة القماش القطني ويرج

ذلك إلى زيادة قوة الاحتكاك بين قطعة 

الخشب وسطح القماش القطني ويمثل 

ي الفرق بين قراءتي الميزان النابض ف

ة الحالتين قوة الاحتكاك الناشئة عن حرك

قطعة الخشب على القماش القطني





يمكننا معرفة ما إذا كان جسم تحرك من 

مكانه عن طريق تغير موضع الجسم فإذا 

ا تغير موضع الجسم عن حالته الأولى فهذ

.  يعني أن الجسم قد تحرك 







لها طبقة سميكة من الدهن 



ول تستغرق يدي في الوعاء وقت أط

=  متوسط الزمن 

عدد المحاولات / مجموع زمن المحاولات 

1أكبر منه في الخطوة 3متوسط الزمن في الخطوة 

الطبقة الإضافية من السمن تساعد 

على حفظ حرارة اليد فترة أطول وهي تشبع

التي طبقة الدهن التي تغطي جسم الحيوانات في الأماكن الباردة و

تحافظ على دفء الحيوان فترة أطول في المناخ البارد 

ر من المواد التي تساعد الثدييات على الحفاظ على حرارتها الفرو والصوف والوب





سيلزية° 25يقيس المقياس 

لى الطاقة الحرارية في جزيئات العصير تنتقل إ

ة جزيئات مكعب الثلج ،وهذا يسبب انخفاض درج

صرحرارة العصير وارتفاع درجة حرارة الثلج فين

لى من جسم إ( الطاقة الحرارية ) الحرارة تعني تدفق الحرارة خلال حركة الجزيئات 

.آخر أما درجة الحرارة فتقيس معدل كمية الطاقة في جزيئات متحركة من مادة ما 



ذا تتدفق الحرارة في ه

الوعاء الساخن عن 

طريق الحمل الحراري 



لأن الأواني المعدنية تعد موصلة للحرارة 

،وتنتقل الحرارة منها بسهولة ،أما الأواني 

الخشبية فتعد من المواد العازلة للحرارة 

،لأنها لا تنقل الحرارة لذا تشعر أنها باردة

.عند لمسها 

التوصيل والحمل يحتاجان إلى وسط مادي لنقل 

الحرارة أما الإشعاع فلا يحتاج إلى وسط مادي

د يبقى البالون كما هو عن

وضعه في الماء البارد 

ند بينما ينتفخ البالون ع

وضعه في الماء الساخن

ليلًا ينتفخ البالون ق

د عندما يسخن هواء القارورة فإنه يتمد

إنه وينتفخ البالون وعندما يبرد الهواء ف

.يتقلص وينكمش البالون 



إضافة حرارة إلى المادة تؤدي  

اعد إلى زيادة حركة الجزيئات ويتب

بعضها عن بعض فتتمدد المادة
منازل لتوليد الحرارة لتدفئة ال



الشعاع

النتيجةالسبب

ينصهر الجليد الجلدتسخين

(يتحول الماء ) 

يغلي الماء تسخين الماء

رويتحول إلى بخا

تسخين بالون 

مملوء بالهواء 

يتمدد الغاز في 

البالون 

ن لأن الحرارة تنتقل من الجسم الساخ

.إلى الجسم البارد 

الحرارة هي انتقال الطاقة الحرارية 

من جسم إلى جسم أبرد منه 

اخنة استخدام كوب الفلين أفضل عند شرب المشروبات الس

ن والباردة لأن الفلين يقلل توصيل الحرارة وانتقالها م

تشعر السائل إلى يدك أو من يديك إلى السائل البارد لذلك لا

اليد بالبرودة الشديدة أو الحرارة الشديدة 





البلاستيك هي -1

أفضل مواد العزل زمن 

انصهار مكعب الثلج 

ك في العازل البلاستي

أكبر من الزمن اللازم 

لانصهار مكعب الثلج 

بدون تغليف 

ورق الألمنيوم هو أقل قدرة على العزل لأنه موصل جيد للحرارة مما يؤدي إلى-2

.انتقال حرارة الغرفة بسهولة إلى مكعب الثلج فينصهر سريعاً 

ا بدون تغليف يؤدي إلى انصهاره–3 سريعاً لأن وضع مكعب الثلج حر 

.مما يعني انتقال البرودة إلى الوسط المحيط أسرع 

هولة من المواد الناقلة للحرارة مادة الألمنيوم لأنها تسمح بانتقال الحرارة بس-4



زة شكل من أشكال الطاقة ويستخدم في الإنارة وتشغيل الأجه

.والآلات الكهربائية 



الون عند دلك أحد البالونين بقطعة من الصوف فإنه يجذب الب

.الونين الأحمر أما عند دلك البالونين بقطعة الصوف يتنافر الب

يتجاذب البالونان

يتنافر البالونان

ينجذب كل من البالونين إلى قطعة

الصوف

ي نعم اتفقت نتائجي مع توقعاتي فيكلا  من البالونين يلتصق بيد

حالة دلك أحد البالونين بقطعة 

ة الصوف فإن البالون يكتسب شحن

خر سالبة وعند تقريبه من البالون الآ

فإن البالون الثاني يشحن سطحه 

ة دلك في حال. بالتأثير بشحنة موجبة 

فإن كلا  من البالونين بقطعة الصوف

الشحنة كلا  من البالونين يكتسب نفس

.فتتنافر الشحنات المتماثلة 

قطعة البالون زودت 

ية البالونين بشحنة كهربائ

يلتصق البالون بالجدار لأن البالون شحن الجدار بالتأثير بشحنة موجبة 





يكتسب ورق التغليف شحنات 

حنات كهربائية سالبة إضافية لأن الش

السالبة تنتقل إليه من البالون 

نة لأن الملابس تكون مشحونة بالكهرباء الساك

ي والتي تتجاذب مع الشحنات المخالفة لها والت

.تحملها أجسامنا 





نات في الكهرباء الساكنة لا تتحرك الشح

أ الكهربائية ، الكهرباء المتحركة تنش

.  عندما تتحرك الشحنات الكهربائية 

عند إغلاق الدارة الكهربائية يضيء 

.  المصباح ، وعند فصلها ينطفئ

في نحصل على دارة كهربائية مغلقة ،فيمر

(ويسخن السلك ) السلك تيار كهربائي 





في دائرة التوالي ،يوجد مسار واحد للتيار 

ار لذلك الكهربائي وفي دائرة التوازي يتفرع التي

يوجد مساران للتيار الكهربائي 

بها تستمر المروحة في العمل ، لأن الدائرة التي

المروحة تبقى مغلقة 

متصلة على التوازي في حال إذا تعطل أحد 

مرار المصابيح تستمر المصابيح مضاءة باست

التيار الكهربائي فيها 



ار في دائرة التوالي ،يوجد مسار واحد للتي

تيار الكهربائي وفي دائرة التوازي يتفرع ال

لذلك يوجد مساران للتيار الكهربائي 

ألاحظ أن المصباح يضيء 

لتيار تستمر باقي المصابيح مضيئة لأن ا

.ة الكهربائي له أكثر من مسار في الدائر



لأن القواطع تستخدم لمرة واحدة حيث إنه عند 

مرور تيار كهربائي كبير ترتفع درجة حرارة

ر أما الشريط الرقيق ذو المقاومة الكبيرة وينصه

.  القواطع الكهربائية فتستخدم أكثر من مرة 

ي لأن يجب توصيل القواطع الكهربائية على التوال

تيار في حالة توصيلها على التوازي عند ارتفاع ال

ئي عن الكهربائي لن تقوم بفصل التوصيل الكهربا

.  الأجزاء الأخرى للدائرة 



الدارة الكهربائية 
أدلة من 

النص

استنتاجات

رانقطع التيا

الكهربائي 

بعد توصيل

جهاز 

ي التسخين ف

مصدر التيار

الكهربائي

في جهاز التسخين تسبب

زيادة الأحمال على الدارة

الكهربائية من القاطع 

يجب أن يفصل محمد

جهاز التسخين من 

د مصدر الكهرباء ثم يعي

القاطع الكهربائي إلى 

وضعه الأصلي ليصل 

.  زل التيار الكهربائي للمن

صبح يقل التيار المار في الدائرة لذلك ت

م إضاءة المصابيح باهتة أكثر مما لو ل

.  يوصل المصباح الكهربائي 

باء الساكنة للكهرباء تأثيرات كثيرة ومتعددة في حياتنا فنلاحظ المظاهر التي تدل على وجود الكهر

ءة المصابيح مثل البرق كما تستخدم التيار الكهربائي في الكثير من استعمالاتنا اليومية مثل إضا

ة كما وتشغيل جميع الآلات الحديثة مثل الغسالة والمكيف والثلاجة وغيرها من الأجهزة المنزلي

ريباً نستخدمها في المصانع في تشغيل الآلات الحديثة وفي كافة استخداماتنا اليومية تق



إذا استمررت في دلك البالون بالصوف فإنه 

كبيرًا ستصبح مقدار الشحنات الساكنة على البالون



كلما زادت عدد مرات دلك البالون كلما زادت عدد حبات الأرز التي 

.جذبها ، نعم كانت فرضيتي صحيحة 

كلما زادت عدد مرات دلك البالون كلما زادت 

عدد حبات الأرز التي جذبها ، نعم كانت 

ن من المواد التي يمكن أ.فرضيتي صحيحة 

عند دلك –تنتج كهرباء ساكنة الحرير 

سطح بورق تنشيف جافة فسيصبحالبالونة

البالون غير مشحون 

ن فعند لأن ورقة التنشيف الرطبة تعمل على إزالة الشحنات من على سطح البالو

.بداية كل اختبار يجب ألا يحمل سطح البالون أي شحنات 



طعة أعيد التجربة السابقة ولكن باستبدال ق

.  الصوف بقطعة ورق تنشيف جافة 

المناشف الورقية الجافة تشحن البالون 

جة من بشحنات ضعيفة مقارنة بالشحنات النات

.  دلك البالون بقطعة الصوف 



الرافعة الموضحة بالصور مزودة بمغناطيس كهربائي هذا 

هربائي المغناطيس يقوم بجذب مواد معينة عند توصيل التيار الك

ل وعند فصل التيار الكهربائي يتوقف المغناطيس عن العم

.  وتسقط الأشياء في المكان المطلوب نقلها إليه 



تتنافر الأقطاب المتشابهة بعضها مع بعض أما الأقطاب

.المختلفة فيتجاذب القطب الشمالي مع الجنوبي 

ات تتنافر المغناطيس

ات تتنافر المغناطيس

ات تتجاذب المغناطيس

تتنافر الأقطاب المتشابهة وتتجاذب 

الأقطاب المختلفة  

ك قوة الجذب للمغناطيس تكون أكبر ما يمكن عند الطرفين يمكن التحقق من ذل

حظة بالتقاط مجموعة من مشابك الورق المعدنية بأجزاء المغناطيس المختلفة ثم ملا

.أي أجزاء المغناطيس  تجذب أكبر عدد من المشابك الورقية 

نلاحظ أن عند الطرفين تجذب أكبر عدد من المشابك الورقية 





خر عند تقريب قطبيهما الشماليين أحدهما من الآ

.  هما أو عند تقريب قطبيهما الجنوبيين من بعض

ائية الأقطاب المغناطيسية والشحنات الكهرب

.  تتجاذب وتتنافر





ه وذلك من خلال استخدامه كبوصلة حيث يتم تعليق

الًا وجنوباً بخيط في منتصفه وعندما يثبت فإنه يتجه شم

.  حيث يشير القطب الشمالي له إلى اتجاه الشمال

المغناطيس الطبيعي في أجسام بعض الطيور 

يساعدها على تحديد اتجاهها خلال هجرتها أو في 

.أي وقت لا تجد فيه معالم تسترشد بها 



كلما زادت عدد اللفات كلما زادت قوة المغناطيس

يزداد عدد المشابك التي يجذبها المسمار

ر يزداد عدد المشابك التي يجذبها المسما

مقارنة بالخطوتين السابقتين 

يادة نعم ،فزيادة شدة التيار الكهربائي وز

عدد اللفات تزيد من قوة المغناطيس 

والمغناطيس الأقوى الذي يحتوي على 

.عدد لفات أكثر 



مح يتحرك محور الدوران حركة دورانية فتتولد قوة تس

للمحرك بالعمل ومنها يتم تحريك العجلات أو المراوح

:  الية يمكن زيادة قوة المجال المغناطيسي لمغناطيس كهربائي بإحدى الطرق الت

زيادة التيار الكهربائي المار في السلك  -أ

زيادة عدد لفات السلك  -ب

لف السلك حول قلب من الحديد   -ت

لا لأن الخشب لا يتمغنط مثل الحديد 



ات تتشابه المولدات الكهربائية والمحرك

ها على في تركيبها حيث يحتوي كلا  من

ملف ومغناطيسات ومحور دوران 

ا في المولدات الكهربائية عندم

يس يدور الملف بين قطبي مغناط

فإن حركة تولد تيار كهربي 

يسري في أسلاك الملف 

اء عندما تتحرك المروحة بفعل طاقة الرياح أو الم

فيدور محور الدوران مما يؤدي إلى دوران الملف 

ي في بين قطبي المغناطيس مما يولد تيار كهربائ

صباح سلك الملف ينتقل عبر الأسلاك إلى دائرة الم

الكهربائي فيضئ المصباح 



يالمغناطيس الكهربائ
كيف تستطيع أن تجعل المغناطيس

الكهربائي قوي ا 

دي زيادة عدد اللفات حول القضيب الحدي

أو زيادة حجم القضيب الحديدي 

سيؤدي هذا إلى مرور تيار قوي في 

المغناطيس الكهربائي 
به الجسيمات المشحونة المتحركة تش

تيارات كهربائية صغيرة تنتج 

مجالات مغناطيسية يجذب بعضها 

بعضًا 

ي ا فعند عندما تسري الشحنات الكهربائية فإنها تنتج مجالًا مغناطيس

ادت مرور تيار كهربائي في سلك ينشأ عنه مجال مغناطيسي وكلما ز

السلك شدة التيار الكهربي تزداد قوة المجال المغناطيسي المتولد حول

ناطيسات التصوير بالرنين المغناطيسي يستخدم مغ

كهربائية لتصوير داخل الجسم وتشخيص 

الأمراض 







ائي التفريغ الكهرب

الحمل

ة الدارة الكهربائي

مجال مغناطيسي 

محرك كهربائي

مواد عازلة



يكون الطالب مشحون بشحنة سالبة 

وعند لمس المقبض فإن الشحنات 

قبض السالبة تنتقل من يد التلميذ إلى م

الباب فيشعر بالصدمة 

س أستنتج أن الجسم الذي ينجذب للمغناطي

هو من المواد المغناطيسية مثل الحديد 

يس والنيكل أما الجسم الذي لا ينجذب للمغناط

ب فهو من المواد الغير مغناطيسية مثل الخش

والنحاس 

شكل الطاقةالجهاز

الحرارة المكواة 

الحركية المروحة

الصوتية المذياع

الضوءالمصباح

حركيةالغسالة

حراريةالمايكروويف

الحرارية المدفأة 



أكواب الفلين أو أكواب البلاستيك

العبارة خاطئة ،لأن المحرك الكهربائي

ى يعمل على تحويل الطاقة الكهربية إل

.طاقة 

للطاقة أشكال مختلفة يمكن أن 

ا مباشرةً أو عندما ت نتقل نستخدمها إمَّ

إلى شكل آخر من أشكال الطاقة 

اء الضوئية تساعدنا على رؤية الأشي

ن من حولنا والطاقة الكهربائية يمكن أ

ة نستفيد منها عندما تتحول إلى طاق

ة ضوئية في المصباح أو طاقة حراري

ياع في المكواة أو طاقة صوتية في المذ

ام وهناك أمثلة كثيرة لكيفية استخد

.  الطاقة وتحولاتها 





يمكن زيادة قوة المغناطيس بزيادة عدد 

لفات السلك أو وضع بطارية إضافية 

لزيادة التيار الكهربي المار في الملف 

:طرق انتقال الحرارة هي 

ارة مثل انتقال الحر: التوصيل الحراري –1

من كوب ساخن إلى أيدينا حيث تنتقل 

ل الحرارة من الكوب الساخن إلى أيدينا الأق

في درجة الحرارة 

كانتقال الحرارة خلال: الحمل الحراري –2

ل السوائل مثل انتقال الحرارة في الماء داخ

ة إناء موضوع على موقد نار فتنتقل الطاق

اع من الإناء الساخن إلى جزيئات الماء في ق

الإناء فتسخن ونتيجة لارتفاع درجة 

حرارتها ترتفع إلى أعلى ويحل محلها 

.جزيئات الماء البارد 

كانتقال الطاقة : الإشعاع الحراري –3

الحرارية من الشمس إلى الأرض حيث 

.  تنتقل الطاقة الحرارية في الفراغ 






































